

# 论麻黄汤治里作用远大于发汗治表作用<sup>※</sup>

● 王付<sup>1,2\*</sup>

**摘要** 要认识麻黄汤治里作用远大于发汗治表作用,必须重新认识麻黄汤组成中的用药及用量,打破原有理论思维框架,从用药用量中认清麻黄汤的基本作用和扩大作用,从麻黄汤中仔细分析各自用药用量的特点,以正确地合理地运用麻黄汤辨治各科诸多疑难杂病。

**关键词** 伤寒杂病论;张仲景;麻黄汤;经方;思路与方法

怎样才能更深入更全面地研究麻黄汤治里的作用远大于发汗治表作用?对此就必须对麻黄汤中每一味用药都进行深入地全面地合理地客观地认识、了解与掌握,假如仅是片面地或人云亦云地去认识与理解麻黄汤中用药,必定导致错误的理解,或以偏代全的认识<sup>[1]</sup>。

麻黄汤不是发汗峻剂<sup>[2]</sup>已在前文作了总结,使人们认清当今诸多《方剂学》教材沿用柯韵伯的提法不仅是不正确的,还误导了运用麻黄汤的原则问题。只有通过深入地全面地剖析麻黄汤中各个药的用药特点,才能认识与理解麻黄汤治里作用远远大于发汗治表

作用。

## 1 麻黄汤用药研究

### 1.1 麻黄的作用

1.1.1 基本作用 麻黄的基本作用包括发汗、宣肺、利水等作用。从这三大作用可以看出麻黄治里作用明显大于治表作用。

1.1.1.1 发汗 麻黄的发汗作用可辨治病变部位在太阳的病证。通常情况下认为是太阳伤寒证,亦即风寒感冒,以无汗、口淡不渴为辨治要点。再则,麻黄辨治病变在太阳并不局限于太阳伤寒证,还可辨治太阳刚症证、太阳风水夹热证等,所以在理解与应用上不能将麻黄作用局限于太阳伤寒证。

1.1.1.2 宣肺 麻黄的宣肺作用所辨治的病证病变部位在太阴肺。麻黄的宣肺作用既可辨治肺寒证又可辨治肺热证,还可辨治肺虚证。亦即麻黄针对肺疾病的作用既可针对病变属性又可针对病变症状,针对病变属性是运用麻黄的基本规律,针对病变症状是运用麻黄的基本准则。运用麻黄针对病变属性,既用麻黄性温散寒又用麻黄味辛宣发,达到宣肺与散寒的目的;运用麻黄针对病变症状仅仅是突出用麻黄味辛宣发作用,如肺热证、肺虚证,用麻黄旨在宣发肺气。为何肺热证、肺虚证还要用麻黄?因为麻黄是针对肺生理特性的最佳用药,所有宣肺药都没有麻黄宣肺作用明显,所以用方合理配伍麻黄能够明显促进清热药或补益药更好地发挥治疗作用。寒凉药虽能清肺热但寒主凝而不利于肺气宣发,用麻黄既可宣发肺气又可纠正清热药之弊端;补益药虽能补益肺气但易于壅滞肺气而不利于肺气宣发,用麻黄既可宣肺又可制约滋补药浊腻弊端<sup>[3]</sup>。

### 1.1.1.3 利水 麻黄的利水作用

**※基金项目** 河南省重点科技攻关项目(No. 132102310099; No. 152102310105);河南省郑州市科技领军人才项目(No. 112PLJRC360)

**\*作者简介** 王付(又名王福强),男,教授,博士研究生导师,河南省教育厅学术技术带头人,国家科技奖励评审专家,教育部评审博硕论文专家,国家中医药管理局中医师资格认证中心命审题专家,中国中医药信息研究会常务理事及经方分会会长,中国中医药研究促进会常务理事及经方分会长、世界中医药学会联合会经方专业委员会副会长,连任河南省中方剂分会主任委员。发表学术论文 300 余篇,出版著作 65 部,临床诊治多种疑难杂病。

**•作者单位** 1. 河南经方医药研究所(河南 郑州 450046);2. 河南经方医药研究所中医门诊/临床教研基地(河南 郑州 450046)

既可辨治肺水气病变又可辨治心水气病变,还可辨治肾水气病变。水气在肺可变生为痰为饮,麻黄具有化痰利饮作用;水气非在肺可变生为水肿,麻黄具有利水消肿作用,正如张仲景所说:“里水,越婢加术汤主之,甘草麻黄汤亦主之。”

### 1.1.2 扩大作用

**1.1.2.1 宣发心气** 麻黄的宣发心气作用可辨治心气郁滞证,或水遏心气证。在临床中只要合理选用麻黄即可辨治心衰并具有良好治疗效果,如半夏麻黄丸等。

**1.1.2.2 宣发脾胃** 麻黄的宣发脾胃作用可辨治脾胃阳郁寒饮证。在临床中只要合理选用麻黄即可辨治慢性胃炎并具有良好治疗效果,如桂枝去芍药汤加麻黄附子细辛汤等。

**1.1.2.3 宣发肝气** 麻黄的宣发肝气作用可辨治肝气湿郁证。在临床中只要合理选用麻黄即可辨治慢性肝炎或肝腹水并具有良好治疗效果,如麻黄连翘赤小豆汤等。

**1.1.2.4 宣发肾气** 麻黄的宣发肾气作用可辨治肾水郁滞证。在临床中只要合理选用麻黄即可辨治慢性肾炎或肾病综合症并具有良好治疗效果,如越婢汤等。

**1.1.2.5 宣发筋脉骨节之气** 麻黄宣发筋脉骨节之气可辨治寒湿郁滞证。在临床中只要合理选用麻黄即可辨治肌肉骨节病变并具有良好治疗效果,如麻黄加术汤、乌头汤等。

**1.2 桂枝的作用** 桂枝的作用包括发汗、温阳、通经、补益、化饮等五个方面的基本作用。从五大作用的分析中可认为桂枝治里作用明显大于治表发汗作用<sup>[4]</sup>。

**1.2.1 发汗** 桂枝的发汗作用所辨治的病证在太阳。通常情况下

认为是辨治太阳中风证,亦即风寒感冒,以汗出、口淡不渴为辨治要点。再则,桂枝辨治病变部位在太阳并不局限于太阳中风证,还可辨治太阳伤寒证、太阳刚痉证、太阳柔痉证、太阳寒湿表实证等,千万不能把桂枝发汗治表作用仅仅局限在太阳中风证。

**1.2.2 温阳** 桂枝的温阳作用可辨治的病证在心、肾、脾、胃、筋脉骨节等。桂枝性辛味甘,辛甘化阳而温阳通阳,如桂枝甘草汤、肾气丸等。

**1.2.3 通经** 桂枝的通经作用可辨治病变部位在经血、经脉、经气的病证,亦即桂枝的通经作用是活血、通脉、行气,如桂枝茯苓丸、温经汤等。

**1.2.4 补益** 桂枝的补益作用可辨治虚寒证。桂枝味辛以散寒,味甘以补益,辛甘相合以温补散寒,如小建中汤、桂枝人参汤等。

**1.2.5 化饮** 桂枝的化饮作用可辨治的病变有水气、水饮、水湿等,如五苓散、苓桂术甘汤等。

### 1.3 杏仁的作用

#### 1.3.1 基本作用

**1.3.1.1 降逆** 杏仁的降逆作用可辨治病变部位在太阴肺的病证,即肺痰饮证,如苓甘五味加姜辛半夏杏仁汤。

**1.3.1.2 化痰** 杏仁的化痰作用可辨治病变部位在心、肺、脾胃的病证。杏仁辨治痰证,既可辨治有形之痰,又可辨治无形之痰。有形之痰即病变部位在肺、咽喉、鼻,无形之痰即病变部位在心、关节、脾胃等。

**1.3.1.3 润肺** 杏仁的润肺作用可辨治病变部位在肺的病证,即杏仁具有滋阴润燥的作用。

#### 1.3.2 扩大作用

##### 1.3.2.1 滑利关节

杏仁的滑利关节作用可辨治筋脉骨节病变,在临床中只要合理选用杏仁即可辨治肌肉骨节病变并具有良好治疗效果,如麻黄加术汤。

**1.3.2.2 润燥** 杏仁的润燥作用可辨治脾胃燥结证,在临床中只要合理选用杏仁即可辨治脾胃病变并具有良好治疗效果,如麻子仁丸。

**1.4 甘草的作用** 甘草有益气、生津、化痰、解毒、缓急等五个方面的基本作用。

**1.4.1 益气** 甘草的益气作用可辨治病变部位在诸脏腑营卫之间的病证,即一切疾病之气虚证。

**1.4.2 生津** 甘草的生津作用可辨治病变部位在诸脏腑营卫之间的病证,亦即一切疾病之津亏证。

**1.4.3 化痰** 甘草的化痰作用可辨治病变部位在诸脏腑营卫之间的病证,亦即一切疾病之痰饮证。

**1.4.4 解毒** 甘草的解毒作用既可治疗病变部位在诸脏腑营卫之间且以毒邪为特点的病证,又可于方中解一切药物之毒性。

**1.4.5 缓急** 甘草的缓急作用可辨治病变部位在诸脏腑营卫之间的病证,即一切疾病之拘急或疼痛症状。

麻黄与桂枝虽具有相同的发汗作用,但桂枝具有补益作用而麻黄没有补益作用,所以桂枝发汗作用没有麻黄明显。杏仁与甘草虽同样具有化痰作用,但杏仁同时具有滋阴作用,可辨治阴虚夹痰证,或痰阻伤阴证;甘草同时具有益气生津作用,可辨治气津两虚夹痰证,或痰阻伤气阴证。

通过分析麻黄汤中各自用药的作用特点,可以发现麻黄汤在发挥治疗作用时并不局限于某一方面,而是根据治病的需要而发挥不同的治病作用,如方中麻黄和桂枝

相互协调作用,若辨治太阳伤寒证时就发挥发汗作用,若辨治肺寒证时就发挥温肺宣肺作用,若辨治筋脉骨节寒证时就发挥温通散寒作用。

## 2 麻黄汤用量研究

研究与剖析麻黄汤中方药用量,方中发汗药麻黄与桂枝用量之和是 15g,治里药杏仁与甘草用量之和是 15g,发汗药与非发汗药相等。又因麻黄与桂枝用药之量既具有发汗作用又具有非发汗作用,方中用药相互协调作用能不能产生发汗作用,对此还必须全面地深入地细致地研究用量问题,才能得出正确的合理的结论。

众所周知,麻黄主要作用之一是发汗,是发汗药中最佳用药,用量是 9g;桂枝主要作用之一亦是发汗,发汗作用仅次于麻黄,用量是 6g,麻黄与桂枝用量之和是 15g,相互为用即可产生发汗作用。

杏仁主要作用为化痰与滋阴润燥,属于泻中之补药;甘草主要作用为益气生津与化痰,属于补中之泻药。再则,杏仁不是滋阴润燥药和化痰药中最佳用药,甘草亦不是益气生津药和化痰药中最佳用药。杏仁与甘草之间的相互协同作用并不如麻黄与桂枝之间的发

汗协同作用明显,因此,麻黄汤中四味药因各自作用特点相互协调可以产生发汗作用。

麻黄汤中麻黄与桂枝既然具有相同发汗作用,为何方药协同作用之后不会产生大汗出或峻汗出而是仅仅微汗出,这就要求在研究麻黄汤时不仅要重视方药配伍之间的用量,还要重视研究方中哪一味药用量最大。张仲景在设麻黄汤时虽然以麻黄命名方名,但在设用量时则是以杏仁用量为最大,这就要求研究麻黄汤不能仅仅局限于方药用量之和,还要重视方中单味药用量。麻黄与桂枝用量之和虽协同作用可以发汗,但因麻黄与桂枝既有共同作用又有各自不同作用,各自不同作用常常又主导麻黄与桂枝虽可发汗但不至于大汗出,更因单味药以杏仁量为最大,最大用量在特定情况下是可以制约麻黄与桂枝各自发汗作用的,亦即两味药协同作用同时又具有各自的不同作用,而一味药用量之大则具有相对的专一性和特殊作用,方药相互促进和相互制约,从而构成麻黄汤中用药发汗之中有制约,制约之中有协调,更因甘草有缓急作用,这在某种程度上又有制约麻黄与桂枝的发汗作用但不至于大汗出<sup>[5]</sup>。

通过分析与总结麻黄、桂枝、杏仁、甘草的基本作用和扩大运用,可以发现麻黄汤中各自用药用量有各自不尽相同的作用特点,尤其是麻黄与桂枝既是发汗药又是非发汗药,非发汗作用又多于发汗作用,从而得出麻黄汤辨治里证大于太阳病证的结论<sup>[6]</sup>。

研究麻黄汤功用,必须重新认识麻黄汤组成中用药及用量,打破原有理论思维框架,更新学习观念,从用药用量中认清麻黄汤的基本作用和扩大作用,从麻黄汤中仔细分析各自用药用量的特点,以此才能从本质上认清麻黄汤,才能从客观事实中正确地合理地运用麻黄汤辨治各科诸多疑难杂病。

## 参考文献

- [1] 王付. 麻黄汤合方辨治内伤杂病[J]. 中医药通报, 2018, 17(6): 11-13.
- [2] 王付. 论麻黄汤不是发热峻剂[J]. 中医药通报, 2019, 18(1): 7-8+11.
- [3] 王付. 四逆散及其合方辨治肝病的临床应用[J]. 中医药通报, 2016, 15(5): 12-15.
- [4] 王付. 重新学用麻黄汤不是发汗峻剂[J]. 中医药通报, 2011, 18(1): 16-18.
- [5] 王付. 麻杏石甘汤合方辨治五官疾病[J]. 中医药通报, 2018, 17(4): 11-14.
- [6] 王付. 半夏泻心汤合方及其应用的思路与方法[J]. 中医药通报, 2017, 16(1): 10-13.

(收稿日期:2019-01-17)

(本文编辑:蒋艺芬)

悦读《中医药通报》 感受中医药文化

欢迎订阅(邮发代号:34-95)